

深圳市规划和自然资源局

深规划资源〔2021〕4号

签发人：王幼鹏

深圳市规划和自然资源局 2020 年法治政府 建设年度报告

市政府：

2020 年是深圳经济特区建立 40 周年，也是建设粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区全面铺开、纵深推进的关键之年。我局认真落实《法治政府建设实施纲要（2015—2020 年）》《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》等文件要求，有的放矢，加快推进法治政府建设各项工作。根据《广东省法治政府建设年度报告制度工作指引》的要求，现将具体情况报告如下：

一、法治政府建设推进情况

（一）党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

一是提高政治站位，增强法治意识。我局党组成员将全面学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神以及中央依法治国委员会会议和习近平总书记重要指示批示精神作为首要政治任务，并积极开展集中学习。**二是带头崇尚法治、敬畏法律，不断提高运用法治思维和法治方式做好各项工作。**召开党组理论中心组扩大会议，邀请自然资源部、西南政法大学知名学者围绕宪法、民法典、土地管理法等法律法规及法治政府建设内容进行深入解读。**三是加强组织领导，切实推进法治政府建设。**年初即召开党组会议、局长办公会，党政主要负责人听取上一年度法治政府建设工作情况汇报，并由一把手亲自部署 2020 年度法治建设重要工作，对重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，充分发挥“关键少数”重大作用。

（二）依法推进疫情防控，保障复产复工

一是加强组织领导。迅速成立市局新冠肺炎疫情防控领导小组，印发《关于印发新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案的通知》，明确各部门职责。**二是细化统计工作。**制发《关于做好全局干部职工相关情况排查统计及落实返岗防控措施的通知》，要求局内各单位各部门指定专人，逐人、逐项核查本单位本部门所有干部职工离深、身体健康、接触史等相关情况。截至目前，我局系统干部职工未发现有确诊或疑似新冠肺炎的病例。**三是强化保障措施。**发布《市规划和自然资源局关于做好疫情防

控期间相关保障服务工作的通知》，提出了疫情防控建设项目可先行使用土地、持续做好土地供应保障工作等6项措施。**四是动员全局力量，组织党员干部深入防控一线帮扶企业复工。**我局由党组成员、副局长、机关党委书记带队，共选派两批次共21名党员领导干部，进驻各区、街道重点企业开展工作，联合各区、街道工作人员，结合企业当前实情，迅速制定复工复产方案，明确“帮忙不添乱、指导不指挥、有为不越位、助攻不抢功”的思路，指导企业做好疫情防控和复工复产工作。

（三）推动综合改革试点工作取得新的更大突破

根据任务分解，综合改革实施方案和首批授权清单中由我局承担的任务共16项。我局按照“抓紧抓实、尽快落地见效”的批示要求，细化任务分工，制定改革“施工图”，确保明年底前全部完成首批清单事项。同时，我局主动聚焦含金量高、显示度大、深圳发展急需的改革项目，集中力量、重点突破，力争今年年底前在7项改革上形成制度性成果。其中，“建设用地地上、地表和地下分别设立使用权”的改革成果《深圳市地下空间开发利用管理办法（送审稿）》已经市委深改委审议通过，在全国具有先行示范意义；其他6项正在征求各相关部门及社会公众意见，里面也包含了“探索优化建设项目用地用林用海审批机制”等比较重要的改革举措。

（四）全面履行政府职能，提升依法治理能力和水平

一是持续深入推进“强区放权”和行政审批制度改革。2020年，我局经系统梳理和不断调整优化，形成权责清单共计604项。

其中依申请类事项共有 278 项,较上年度新增 90 项、取消 14 项、下放 9 项、调整 3 项;依职权类事项共有 326 项,较上年度新增 11 项。同时,修改完善了办事指南和业务手册,将事项数据录入相关系统并在广东省政务服务网发布。**二是积极推进营商环境高水平法治化发展。**结合《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》(328 号令)、《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》(329 号令),我局制定和出台了《关于规范划拨用地供应工作的通知》《关于进一步规范建设用地审批工作的通知》《关于全面推进工程建设项目竣工联合测绘改革的通知》等一批配套文件,保障了改革措施的落实。发布《建设项目用地预审与选址意见书核发工作规则》和《建设用地规划许可证核发工作规则》,进一步提高审批效率,大大提高企业和办事群众满意度,保障了民营企业发展的空间。

(五) 完善立法工作机制,加快推进重点领域立法

一是用好用足特区立法权,更高质量发挥法治保障作用。紧紧围绕全球海洋中心城市建设、土地审批、城市更新、野生动物保护等重点领域,积极推动并出台了《深圳经济特区海域使用管理条例》《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例》《深圳经济特区城市更新条例》;加快推进《深圳市地下空间开发利用暂行办法》提请市政府审议等相关工作。针对城市更新、危房重建、测绘管理等热点、难点和焦点问题,2020 年,出台了《深圳市历史风貌区和历史建筑保护办法》《关于深入推进城市更新工作促进城市高质量发展的若干措施》等 4 部规范性文件。**二是严要**

求管理规范性文件。全面落实规范性文件对外征求社会公众意见、公平竞争审查、合法性审查、集体讨论决定等环节，对各环节工作要求、开展时限等安排专人督办。**三是及时开展规范性文件动态清理。**根据“谁起草、谁清理，谁实施、谁清理”的工作原则，对规划和自然资源职能范围内涉及民法典的行政法规、规章和规范性文件进行了全面清理，重点清理与民法典的精神、原则和规定不一致的规定。对市 20 件政府规章，72 件市政府及我局规范性文件提出修改、废止的清理意见。

（六）落实重大行政决策制度，提升行政决策法治化水平

一是坚持重大行政决策目录管理。结合本年度工作实际，将《出台深圳市已征未完善出让手续用地处置规则》《制定深圳市用海审批目录》等五项决策事项列入 2020 年度重大行政决策事项目录，并通过我局官网对外发布。目前，各项决策均已按工作进度完成相关工作。**二是严格落实重大行政决策程序和全过程记录归档工作。**我局年初即发布重大行政决策工作指引，积极开展重大行政决策程序培训工作，加强工作人员程序意识。严格要求决策承办部门对公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等重大行政决策活动的过程进行记录，并在完成后及时立卷归档。

（七）夯实执法三项制度，严格规范公正文明执法

一是全面推进三项制度嵌入执法工作全流程。我局已制定出台行政执法三项制度相关文件，并根据机构改革及时调整我局执法全过程音像记录清单、重大执法决定法制审核清单；严格规范

执法程序和执法档案制作，及时将执法结果录入省、市相关执法平台对外公示；加快完善硬件支撑，配齐、配强法制审核人员，加快推进执法记录设备采购、管理以及规范使用。**二是推行“双随机、一公开”监管制度。**我局地名、测绘、矿产资源和地质灾害、海洋管理领域检查事项清单共 11 项，本年度开展现场检查 80 次，其中联合抽查 9 次，抽查结果已全部录入省、市相关系统并对外公示。**三是加强案卷评查，查缺补漏。**建立行政执法案卷预评查机制，明确执法案卷归档管理要求。本年度，我局共办理行政处罚案件 65 宗、行政强制案件 2 宗。通过组织法律顾问、法制审核人员对案件办理全过程跟踪管理和案卷材料评阅，及时发现问题并要求执法部门进行整改。

（八）加强行政复议和行政诉讼工作，有效化解行政纠纷

一是加强应诉工作。本年度共办理案件 755 宗（前期结转案件 384 宗，新收案件 371 宗），其中，行政诉讼 631 宗，行政复议 124 宗。本年度共办结案件 324 宗，败诉 11 宗，全部为行政诉讼案件。**二是落实败诉案件报告制度。**2020 年行政诉讼败诉案件均已向市司法局提交了败诉案件报告。**三是贯彻行政负责人出庭应诉制度。**本年度，我局积极组织法制工作分管局领导、处级干部旁听法院庭审各 1 次，下属单位分管领导出庭旁听共 22 次。**四是加强两法衔接。**建立健全行政检察与自然资源部门行政执法衔接机制。在检察机关开展行政检察等监督活动中，全力支持并配合调查了解情况、收集证据等工作，彰显司法权威。

(九) 贯彻“谁执法谁普法”责任制，营造浓厚法治氛围

一是加强领导干部带头学法。为提高领导干部法治意识和依法行政水平，我局设立法治政府建设大讲堂，每季度邀请国内权威专家及高校知名教授、法官和行业顶尖律师等开展专题讲座。2020年度，我局共开展4期全局范围内的领导干部学法讲座，邀请高校教授、领域专家等，围绕宪法、《民法典》、新《土地管理法》等内容进行了深入解读。**二是积极开展各类法律专题培训，提升一线执法人员行政执法水平。**本年度我局开展“行政执法与案卷评查”“行政诉讼与行政审判”“弘扬宪法精神”等各类专题讲座共23次，进一步提升了我局行政执法人员法律素质。**三是多措并举，创新普法宣传方式。**围绕“国家宪法日”“世界地球日”“全国土地日”“海洋宣传日”等重要节点，走进社区、学校、企业等开展部门法律法规政策宣传；通过制作宣传片、发布典型案例等方式，对违法行为频发区开展以案释法活动；通过“法治第一现场”、微信、微博等新媒体进行立体宣传，提升守法普法工作实效。

二、存在的问题

我局法治政府建设工作取得一定成绩，但也存在薄弱环节。一是法治意识和法治水平有待加强。部分工作人员缺乏自觉运用法律手段解决各种矛盾和问题的意识和能力，对法律法规的理解不够深入，灵活性不高，存在生搬硬套的情形。二是行政执法标准化规范化水平有待提高。对行政执法工作涉及行政检查案件办理的，未形成一套统一的、规范的法律文书模板和操作流程；对

执法辅助人员队伍建设和管理也缺乏制度和规范。三是基层法治力量薄弱。基层执法力量配备不充足，影响了执法效率；利用社会法律服务有待统一规范。四是信息化建设有待加强，新技术应用能力有待提升。

三、下一步工作安排

（一）主动思考，提前谋划“八五”法治建设蓝图

全面总结“七五”法治建设工作，坚持问题导向、目标导向，结合工作实际，针对问题，切实整改。围绕党中央、国务院关于法治政府建设的一系列重要文件精神，主动思考，科学制定具有前瞻性的“八五”法治建设规划，合理安排年度实现目标和成果，明确责任落实。对标全球最高最好最优最强，研究推动在优化法治营商环境、规范性文件制订、全面推行行政执法“三项制度”、人民调解、行政复议体制机制方面形成可复制、可推广的项目，助力法治城市示范创建。

（二）抓住机遇，充分发挥立法和改革双向动力

结合双区建设要求，在解决规划调整、土地供应、收益分配、历史遗留用地问题等重点领域的立法上进一步深化探索、先行先试，充分发挥特区立法权，加快完善立法制度文件出台。提高立法技术水平，在更高质量更高水平上为我市建设中国特色社会主义先行示范区、创建社会主义现代化强国的城市范例、推动我市经济社会高质量发展提供坚强有力的法治保障。坚持顶层设计和法治实践相结合，发挥改革和法治如鸟之两翼、车之双轮的作用。建立完善综合改革试点推进机制，倒排工期，挂图作战，以问题

为导向，以法治为保障，全面推进综合授权改革试点在规划和自然资源领域落地生根。

（三）提高认识，善用法治思维和法治方式解顽症难题

全面深入发挥“三项制度”在行政执法工作中的基础性、整体性、突破性作用。加强法治学习和培训，有针对性的解决执法队伍中存在的突出问题和薄弱环节，强化行政执法人员的执法意识、责任意识、素质意识，善于运用法治思维和法治方式解决城市空间治理顽症难题，努力配齐、配强一支政治素质高、业务能力强的执法队伍。

特此报告。

深圳市规划和自然资源局

2021年1月4日

（联系人：王唐颖，联系电话：0755-83949069）



抄送:广东省自然资源厅、市委依法治市办、市司法局。

深圳市规划和自然资源局办公室

2021年1月6日印发

